

В настоящее время судебнo-следственнaя практика идет по пути привлечения к установленной Законом ответственности только лиц, уже совершивших уголовно-наказуемые деяния, где имеют место быть факты наступления общественно-опасных последствий.

Полагаем, что имеющийся правовой инструментарий в виде Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» и иных нормативных правовых актов позволяет правоохранительным органам выявлять потенциальных педофилов на ранней стадии совершения ими преступлений и в ходе осуществления оперативно-розыскной деятельности документировать преступные действия последних, не доводя до реальных встреч с несовершеннолетними, тем самым исключая наступление общественно-опасных последствий.

Так, при выявлении и пресечении общественно-опасных деяний по линии борьбы с педофилией, нередко возникает необходимость в проведении комплекса оперативно-розыскных мероприятий, направленных на документирование возможных противоправных действий со стороны определенных совершеннолетних лиц, которые, согласно имеющейся оперативной информации либо заявлению (обращению) граждан, предпринимают попытки личных встреч с несовершеннолетними, заведомо для них не достигшими 16-летнего возраста, или заведомо для них малолетними. Как правило, но не обязательно, подобные фигуранты предварительно общаются с несовершеннолетними (малолетними) посредством сети Интернет (мобильной связи) и часто в процессе своего общения затрагивают сексуальные темы, предлагают обмениваться фотографиями порнографического и эротического характера и т. п., т. е. в их действиях уже усматриваются признаки состава преступления, предусмотренного ст. 169 УК Республики Беларусь («Развратные действия»), относящегося к категории менее тяжких. Вместе с тем, некоторые из данных фигурантов предлагают несовершеннолетним (малолетним) воочию с ними встретиться с мотивировкой «для личного знакомства и более тесного общения», не всегда сразу раскрывая истинных своих намерений. В данном случае, по нашему мнению, задокументировать возможные противоправные действия со стороны указанных фигурантов, т. е. фактически предоставить им возможность проявить свой преступный умысел либо показать отсутствие такового, кроме как посредством проведения соответствующих ОРМ («оперативный опрос», «оперативный эксперимент» и т. п.), не представляется возможным.

Однако, несмотря на все предпринимаемые меры, качественное проведение самого ОРМ, обеспечение безопасности его несовершеннолетних (малолетних) участников, при даче правовой оценки действиям фигуранта следственными подразделениями высказываются большие сомнения по поводу достаточности собранных доказательств при инкриминировании тяжкого либо особо тяжкого состава преступления (даже через покушение), при этом отчетливо осознавая и, соответственно, признавая, что оперативные сотрудники не имели права допустить в действительности наступления общественно-опасных последствий в отношении несовершеннолетних (малолетних) участников ОРМ. В результате чего имеют место факты, когда следственные подразделения, даже возбудив уголовное дело по особо тяжкой статье (ч. 3 ст. 167 УК Республики Беларусь), впоследствии, сомневаясь в данной квалификации, не принимают решение о применении в отношении подозреваемого меры пресечения в виде заключения под стражу, освобождая последнего из МЛС, и в конечном итоге прекращают уголовное дело за отсутствием состава преступления. Сомнения представителей СК основываются на отсутствии подобной правоприменительной практики в республике, когда решение необходимо принимать, рассматривая не уже свершившийся факт преступления, а упрежденный и задокументированный в результате проведенных ОРМ.

Таким образом, в целях решения указанной проблемы необходима дальнейшая координационная работа всех заинтересованных государственных органов по разрешению вопросов оперативно-розыскной профилактики в сфере борьбы с педофилией.

УДК 343.3

О.Н. Ковалёв

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ДЕСТРУКТИВНОМУ ИНФОРМАЦИОННОМУ ВОЗДЕЙСТВИЮ В СФЕРЕ ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

За последние два десятилетия в мире появились принципиально новые цифровые средства информации и коммуникации (социальные сети, мессенджеры, медиаплатформы), которые значительно повлияли на все аспекты жизнедеятельности социума. В большинстве стран их трансформация происходит без жесткого государственного контроля, что в условиях современных локальных военных конфликтов, цветных революций, информационных войн создает опасность нанесения ущерба национальным интересам. В таких условиях информационная безопасность государства приобретает все более важное значение.

Проблемам национальной безопасности в информационной сфере посвящены исследования белорусских ученых В.Ю. Арчакова, С.Н. Князева, О.С. Макарова, А.А. Смяяна, Л.С. Мальцева, М.В. Мясниковича, А.Л. Баньковского и др. Современное понимание сущности информационной безопасности закреплено в Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, где дано определение понятия «информационная безопасность».

25 марта 2022 г. Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко на совещании о текущих вопросах деятельности средств массовой информации сообщил следующее: «Идет глобальная информационная война, участниками которой мы являемся... Вы видите, как грубо против нас воюют. Демонизируют официальные Москву и Минск перед остальным миром. Переплюнули уже даже Шарпа и Гебельса. Потоки откровенной, самой наглой, дикой лжи льются на людей из интернета. Забыты все приличия. Про нормы журналистики, профессиональную ответственность уже никто вообще не вспоминает. Это

уже, как я сказал, полномасштабная информационная война за умы наших людей, за будущее наших детей. Мы проиграть эту войну не можем. У нас хорошее исходное положение, поэтому мы и не должны ее проиграть. Вижу, как мы все чаще перехватываем повестку в Интернете, но говорить, что наша информация там доминирует, что мы там побеждаем пока, наверное, преждевременно... Надо быть взвешенными, развивать свои ресурсы. А мы это умеем делать! Ну и кадры – человеческий потенциал. Нужно, сохраняя журналистские коллективы, находить новых людей, молодых, креативных. И самое главное, патриотично настроенных!».

Несмотря на стабилизировавшуюся общественно-политическую обстановку в Республике Беларусь, беглые оппозиционеры, подконтрольные специальным службам недружественных нам государств, до настоящего времени продолжают использовать природоохранную тематику в попытках создания очагов социальной напряженности в обществе, ослабления авторитета власти, системы государственного управления, основ национальной государственности. Активно используются современные технические средства коммуникации, информационные ресурсы, позволяющие мгновенно распространять недостоверную, искаженную информацию и тем самым оказывать целенаправленное деструктивное информационное воздействие как на широкие слои населения, так и отдельные категории граждан.

Одним из широко используемых нашими противниками в информационном пространстве направлений является «лесная» повестка. Особое место в ней занимает тема «массовые вырубki лесов с целью пополнения госбюджета», которой в информационных ресурсах, признанных экстремистскими материалами, а также иных деструктивных средствах информации, посвящены многочисленные публикации, набравшие сотни тысяч просмотров. Также в целях дискредитации органов власти и управления «раскрутке» со стороны деструктивных информационных ресурсов подвергаются темы: «помилование бывшего министра лесного хозяйства», «остановка пеллетных производств», «обход санкций», «экспорт пилопродукции в азиатские страны по низким ценам», «рост числа лесных пожаров» и др. Таким образом, внешними оппонентами власти посредством подконтрольных информационных ресурсов предпринимаются активные попытки при помощи «лесной» повестки сформировать мнение об «отрыве» государства от проблем народа, ухудшении экономической ситуации, уменьшении социальных гарантий и льгот, отсутствии перспектив, тем самым нарастить в обществе конфликтный потенциал.

Информационное воздействие деструктивного характера в настоящее время является одним из основных элементов формирования протестных настроений как у работников лесной отрасли, так и широких слоев населения, фактором, способствующим их вовлечению в экстремистскую и иную противоправную деятельность. Складывающаяся социально-политическая обстановка актуализирует научную проработку противодействия рискам, вызовам и угрозам информационного характера в сфере лесного хозяйства.

В Министерстве лесного хозяйства Республики Беларусь разработаны и в ноябре 2020 г. утверждены Методические рекомендации по организации деятельности заместителей руководителей по идеологической работе, а также лиц, ответственных за ведение идеологической работы в организациях, подчиненных Министерству лесного хозяйства Республики Беларусь в рамках реализации изложенных в них мер обеспечения информационной безопасности, ведется активная работа со средствами массовой информации, созданы и развиваются ведомственные интернет-ресурсы, по средствам которых осуществляется объективное информирование о социально значимых явлениях общественной жизни, продвигается позитивная прогосударственная информационная повестка. Таким образом, основной мерой повышения эффективности противодействия деструктивному информационному воздействию со стороны Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь является активное наполнение информационного пространства эксклюзивным, отраслевым контентом прогосударственной направленности, позволяющее формировать информационную повестку и доминировать в информационном пространстве.

УДК 343.985.8

Б.В. Ковалик

О НЕКОТОРЫХ ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫХ МЕРАХ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ МОШЕННИЧЕСТВАМ, СОВЕРШЕННЫМ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Противодействие мошенничествам, совершенным с использованием информационно-коммуникационных технологий, является приоритетным направлением деятельности органов внутренних дел (ОВД). В целях повышения его эффективности остро стоит вопрос разработки новых форм и методов предупреждения и пресечения преступлений, включая меры оперативно-розыскной профилактики (ОРП). Являясь самостоятельной подсистемой социальной профилактики, ОРП имеет сложную структуру и свои отличительные особенности, сущность которой, по мнению Д.Н. Лахтикова, в первую очередь выражается в использовании оперативно-розыскных сил, средств и методов в целях недопущения совершения преступлений.

При планировании и реализации мер ОРП необходимо учитывать специфику отдельных видов преступлений, в частности дистанционных мошенничеств. Оказание активного противодействия сотрудникам оперативных подразделений со стороны злоумышленников и предпринятые ими меры по обеспечению собственной анонимности, выражающиеся в том числе в совершении преступлений из-за пределов Республики Беларусь, затрудняют реализацию индивидуальной ОРП, объектом которой являются конкретные лица. В данной связи видится целесообразным обеспечивать предупреждение дистанционных мошенничеств посредством общей ОРП, воздействуя на причины и условия, способствующие совершению преступлений.

Одним из необходимых условий реализации злоумышленниками ряда распространенных мошеннических схем на территории Республики Беларусь является функционирование в национальном сегменте сети Интернет фишинговых сайтов.